



精彩的文艺表演



省级调研组到园参观调研



省、市卫健委主要领导为市托育综合服务中心揭牌剪彩

# 多方合力「托」起成长 医育结合「育」见未来

——市托育综合服务中心落地市妇幼保健院幼儿园

□孙民芳 王世超 文图

呵护儿童健康成长,实现“生有所养、幼有所育、幼有优育、幼有善育”,既是家庭关心的大事,也是国家重大民生事项。近日,市托育综合服务中心落地市妇幼保健院幼儿园,作为新乡第一家托育综合服务中心,它的成立标志着新乡市婴幼儿照护服务进入新的发展阶段,为我市婴幼儿照护事业发展注入了新的活力。

<p>新乡市托育综合服务中心 新乡市卫生健康委员会</p>	<p>新乡市牧野区0-3岁婴幼儿照护服务 实训基地 新乡市牧野区卫生健康委员会</p>
<p>新乡市红旗区0-3岁婴幼儿照护服务 实训基地 新乡市红旗区卫生健康委员会</p>	<p>新乡市0-3岁婴幼儿照护服务 实训基地 新乡市卫生健康委员会</p>



丰富多彩的课堂



设施齐全的园内环境



多彩的户外活动

## 聚焦群众急难愁盼 破解“带娃难”问题

一座城市的幸福感,来自民生保障的温暖底色。近年来,我市用行动实践“民呼我为”,聚焦群众急难愁盼的“带娃难”问题,依托市妇幼保健院资源,积极推动托育相关民生实事项目落地见效。截至2023年9月,全市已建成各类托育机构1012家,可提供托位数3.4万个,每千人口托位数达5.56个;建成市级示范性托育机构10家。实现市、

县、乡三级0岁—3岁婴幼儿照护服务指导中心服务网络全覆盖,全市共成立16个指导中心,150个指导站,已经超出“十四五”规划目标。今年5月份,市卫健委依托市妇幼保健院成立了市托育综合服务中心,各县(市、区)也逐步立项成立县级托育综合服务中心。在市、县两级婴幼儿照护服务指导中心和托育综合服务中心的引领下,我市托育机构数量呈稳步增长态

势。这一态势可有效缓解群众急难愁盼的“带娃难”问题。“父母的年纪大了,且身体不太好,没法帮忙带孩子;请家政照看,每月费用不少,还不放心。”家住牧野区的王女士说,“市托育综合服务中心每个月专业费远低于请阿姨的费用,而且有专业老师照护,安心又实惠。”一段时间下来,看到女儿在托育园适应得不错,王女士夫妇很高兴。

## 坚持医育相结合 打造妇幼保健实训新平台

在市托育综合服务中心,带着2岁宝宝来求助的谢女士由衷地感叹:“中医真的博大精深,医生就在孩子背上的穴位刮几下,孩子肚子就不痛了,也不哭闹了。”教室内,十多名幼儿正在3名托育教师的带领下,把画好的苹果粘贴到画好的大树枝干上。“这个手工课程设计有画、剪、粘贴等精细动作,教师先演示,再让孩子们模仿,从而锻炼他们的精细动作、规则意识和专注力等。”托育教师说。科学精细照护好0岁—3岁“最柔软的群体”,是每个家庭的期盼,也是

最积极有力的生育支持措施。市妇幼保健院暨市儿童医院,是我市唯一一家集医疗、保健、康复、教学、培训、健康体检于一体的妇幼保健专科医院。长期以来,该院致力于为全市儿童提供多层次、全方位健康保健和疾病预防诊疗服务。市卫健委借助该院国家级母婴安全优质服务单位、全国首批镇痛分娩试点单位及健康口腔推广基地、河南省儿童早期发展标准化示范基地、河南省孕产期保健及新生儿保健特色专科、新乡市危重孕产妇及新生儿救治中心、新乡市产前筛查中心等独特优势,于2021年在该院成立

“新乡市3岁以下婴幼儿照护服务指导中心及实训基地”。该指导中心分别在该院幼儿园和儿童保健部设置实训基地,将坚持“医育结合、早期发展、保育为主、保教结合”的理念,通过多学科协作,对全市婴幼儿照护服务工作实施规范化管理和托育服务业务指导。除了线下养育照护活动外,该指导中心着手推出“24小时云服务”,实现线上、线下服务齐进步,建立婴幼儿家长微信群;即将开通育儿热线,全方位守护儿童健康,让家长育儿不发愁。

## 落实党中央重大决策部署 推动托育事业快速发展

近年来,托育服务成为了民生关注新热点,也列入了我市民生实事项目。党中央在《十四五规划和二〇三五年远景目标纲要》中明确提出:“要发展普惠托育服务体系,健全支持婴幼儿照护服务和早期发展的政策体系。”今年5月份,市卫健委决定在市妇幼保健院幼儿园成立市托育综合服务中心,让更多的婴幼儿家庭享受到“放心、安心、贴心”的托育服务。为了进一步做好幼儿保教工作,市妇幼保

健院新建了3层教学楼,建筑面积2183.46平方米,预计增加6个教学班,180个学位。其中,新增托位80个。旨在为孩子们提供舒适、安全、健康、优质的学习和生活环境。市妇幼保健院院长郝利霞表示,该中心将依托医学、护理、儿童早期发展、心理等多学科联合优势,采取“医育结合”“医养结合”“医教结合”的方式,建设医育融合服务体系,打造高质量人才队伍和适龄化托育课程,为全市托育服务机构提供专业化、规范化

的教学培训服务,构建起以婴幼儿和家庭需求为导向的托育标准化服务体系,力争发展成为融普惠托育服务、高质量婴幼儿早期发展、养育和从业人员实训为一体的综合服务指导中心。认真贯彻落实习近平总书记关于大力发展普惠托育服务体系的重要指示精神,充分发挥示范引领作用,为全市托育服务机构提供专业化、规范化的教学培训服务,让更多的婴幼儿家庭享受到“舒心、贴心、暖心、安心、放心”的托育服务。

## 护航生命全周期 构建幸福人居环境

“这是我们的厨房,厨师们在为孩子们准备营养餐;这是我们的感统训练室,让孩子们在玩的过程中,刺激大脑功能,锻炼孩子们的前庭觉、触觉、本体觉,从而提高感觉统合能力;这是特别设置的护理台,能更好为孩子做好清洁工作……”在园内,园长王世超与调研组一行人一边参观、一边详细介绍了该中心的设施、师资。市妇幼保健院积极探索医育融合婴幼儿照护服务体系,通过打造市托育综合服务中心,护航生命全周期,构建育儿友好型社会和现代社区幸福人居环境。3岁以下婴幼儿照护服务是生命全周期服务管理的重要内容,市托育综合服务中心围绕婴幼儿健康照护、婴幼儿营养照护、婴幼儿安全照护、回应性照护、早期学习机会等特色

工作,发挥婴幼儿养育照护技术指导功能。该中心将为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等福利性托育服务,涵盖了学龄前儿童的健康保健(眼保健、口腔保健)、早期发展、生长发育监测、营养指导、多动症、自闭症、儿童康复、护理、心理等疾病筛查防控及教育等重点领域公益项目。开展职工普惠性、福利性托育服务,以满足医疗卫生职工托育服务需求为导向,着力解决职工托育服务困难、便捷性不足等问题,提升单位的凝聚力和竞争力。郝利霞表示,妇幼儿将充分发挥专业优势,强化自身能力建设,履行好市托育综合服务中心的职能,不断加大宣传力度,进一步优化托育资源布局,促进我市托育服务机构不断

提升卫生健康服务能力;加强0岁—3岁婴幼儿健康管理,积极开展校地合作,在市职业技术学院设立市3岁以下婴幼儿照护服务指导中心实训基地。通过医校携手,加强优势资源互补,进一步优化婴幼儿照护服务管理课程设置、实训实习、岗前培训等工作,为托育服务机构从业人员提供上岗前、转岗和托育服务能力再提升等婴幼儿托育技术培训教学服务。市托育综合服务中心的成立,可有效满足市民群众对婴幼儿照护服务的迫切需求,减轻家庭养育负担,促进婴幼儿照护服务规范发展。对推动全市托育机构专业化、规范化管理,促进托育服务行业良性发展有着重要意义。同时,标志着我市婴幼儿照护服务体系建设和发展进入了新阶段。